
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 225 da 191ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO  

 

No dia 26 de Abril de 2013, com início às 09h15, no Anfiteatro do Sindicato Rural, 

na Rua Afonso Botelho, nº 58- Bairro Trianon, na cidade de GUARAPUAVA, com a 

presença dos conselheiros: Ernane Garcia Ferreira- (titular)- CUT, João Francisco 

Zafanelli Cubas- (titular)- FECOMÉRCIO, José Toaldo Filho- (titular)- FIEP-PR, 

Nircélio Zabot- (titular)- SEDS, Elizeu de Oliveira Freitas- (suplente)- SESA, Paulo 

Sérgio dos Santos- (titular)- UGT, Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas- 

(Presidente)- FEPASC ,Celio Neves- (suplente)- CTB, Klauss Dias Kuhnen- 

(suplente)- FAEP, Nuncio Mannala- (suplente)- SETS, Leila Maria Raboni- 

(suplente)- SRTE/MTE, Aldameri Imthurm Secretária Executiva dos Conselhos da 

SETS realizou-se a 191ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo como pauta: 01 - Abertura. 02 - Aprovaçao da Ata do mês 

março/2013. 03 - PAINEL: Ações para Segurança e Saúde no Trabalho em uma 

perspectiva tripartite. 04 - Palestra com Eduardo Guilherme Reiner do MTE. 05 - 

Palestra com Ernane Garcia Ferreira da Central Única dos Trabalhadores – CUT. 

06 - Palestra com Rodrigo Meister de Almeida da Fiep/Sesi. 07 - Debate- 

Mediador- Roberto Teixeira de Freitas- Presidente do CET. 08 - Deliberações e 

Propostas de encaminhamentos sobre o tema Segurança e Saúde no Trabalho 

para o município e região de Guarapuava, 09 - Palestra com Fabiana Cristina 

Campos Skrobot da SEED sobre PRONATEC - Oportunidades e Desafios. 10 - 

Debate- Mediador- Roberto Teixeira de Freitas- Presidente do CET. 11 - Palestra 

com Nuncio Mannala sobre os Conselhos Municipais. A importância dos Conselhos 

Municipais do Trabalho como mecanismo de controle social. Apresentação do 

mapeamento dos Conselhos Municipais no município de Guarapuava. Definição de 

estratégias para o fortalecimento dos Conselhos Municipais na região 12 - 

Encerramento. 01. Abertura e 02 – Aprovação da Ata do mês de março/2013: O 

presidente agradece a presença de todos e informa que a Ata do mês de março 

ficará para ser analisada e aprovada na próxima reunião e passa então a palavra 

ao vice presidente da Câmara Municipal de Guarapuava, Vereador José Airson 

Horst que cumprimenta os participantes e menciona que esta reunião está sendo 

realizada em memória das vitimas de acidentes no trabalho. O vereador ressalta 

este gesto de democracia que é praticado hoje no Brasil e passa a palavra para o 

sr. Adalberto, que neste ato representa o Secretário de Indústria, Comércio e 

Turismo do Município de Guarapuava. O Sr. Adalberto agradece a presença de 

todos e diz que o objetivo principal desta reunião é reativar o Conselho Municipal 

do Trabalho em Guarapuava, pois já foram feitas reuniões com algumas entidades 

e hoje deveremos retirar daqui, um grupo de pessoas dos 03 (três) segmentos, 

para dar continuação a esse trabalho, para que, no dia 14 de junho, o CMT de 

Guarapuava possa estar totalmente formado e empossado. Roberto Teixeira 

esclarece que o CET tem como objetivo, realizar reuniões itinerantes justamente 

para conhecer, mais detalhadamente, as realidades dos municípios e das regiões 

e que devem resultar em propostas de políticas públicas relacionadas ao mundo 

do trabalho. O presidente informa que recebeu os dados do CAJED nesta semana, 

e que, em relação a empregabilidade, o Paraná, no mês de março, foi o 4º 

(quarto) estado que mais gerou empregos formais no Brasil. 03 - PAINEL: Ações 

para Segurança e Saúde no Trabalho em uma perspectiva tripartite. Roberto 

informa que o dia 28 de abril é o dia de Saúde e Segurança no Trabalho e que é 

muito importante debater esse assunto, e a seguir, anuncia as palestras que 

serão proferidas pelos 3 (três) segmentos: Patronal, Governamental e dos 

Trabalhadores. 04 - Palestra com Eduardo Guilherme Reiner do MTE (ANEXO 1) 

05 - Palestra com Ernane Garcia Ferreira da CUT (ANEXO 2). 06 - Palestra com 



Rodrigo Meister de Almeida da FIEP/SESI (ANEXO 3) . 07 - Debate- Mediador- 

Roberto Teixeira de Freitas. O presidente Roberto agradece os palestrantes e abre 

para discussão. Nuncio relata algumas ocorrências que se tem registros na região 

de Guarapuava e solicita que o CET delibere a criação de dois Grupos de Trabalho 

– GTs, no prazo de 40 a 45 dias, para articular com os Ministérios do Trabalho e 

Previdência Social e Casa Civil estas questões, informando-os, inclusive, o que 

está ocorrendo no Estado do Paraná e solicitar a criação destas novas Gerencias 

Regionais para atender esta demanda. Roberto Teixeira coloca em aprovação esta 

deliberação e é aprovada então a criação de um GT, composto de um 

representante de cada bancada, para articular junto aos 3(três) ministérios 

mencionados, os assuntos pertinentes as questões relacionadas a criação de 

novas gerências regionais no Estado para atender a demanda apresentada. 

Roberto pede que as bancadas, indiquem no prazo de uma semana, seus 

representantes neste GT, para que possa ser elaborada a Resolução. Nuncio 

menciona que no ano passado foi feito um abaixo assinado solicitando que se 

criasse a Delegacia Regional do Trabalho na região. A seguir, o Sr.Altair se 

apresenta como profissional da saúde da região de Guarapuava, membro do 

conselho municipal da saúde e do controle social, parabeniza o Conselho Estadual 

do Trabalho por estar em Guarapuava, e cita a importância em estar 

descentralizando essas ações levando o CET aos municípios e como deu para 

perceber, entende ser muito complicada a situação de Guarapuava, por não ter 

uma superintendência. Informa que desde 2010 estão lutando por isso., Em 2011 

fizeram um abaixo assinado, com mais de 5.000 (cinco mil) assinaturas. Relata 

também que protocolaram este documento mas que ainda não atingiu o resultado 

esperado. Altair reforça a fala do conselheiro Nuncio e cita também algumas 

ocorrências locais. Altair passa então a informar dados comparativos entre os três 

estados do sul: “ no Paraná nós temos 137 auditores fiscais, em Santa Catarina 

103 e no Rio Grande do Sul 204. Números de gerentes no Paraná: 5, no Rio 

Grande do Sul 16 e em Santa Catarina 5. Percentual do PIB brasileiro: Paraná e 

Rio Grande do Sul praticamente equivalente, Santa Catarina abaixo. População: 

Paraná e Rio Grande do Sul equivalente, Santa Catarina abaixo, então conclui-se 

que, se a situação do Brasil já e crítica, a do Paraná é mais crítica ainda. “ Altair 

conclui sua fala enfatizando a necessidade da região possuir sua Gerência 

Regional e que seria muito importante sair desta reunião com esse documento. 

Encerra informando que já foi autorizado o curso para auditor fiscal do trabalho e 

este é o momento para reivindicar para que se tenha mais auditores fiscais. O 

presidente Roberto Teixeira registra a presença do conselheiro Célio Neves 

representante da CTB. Na sequência, o conselheiro Paulo Sérgio da UGT, faz uma 

explanação sobre os terceirizados na região, aborda a questão dos acidentes de 

trabalho e explica as questões referentes ao SEFIT e SENAI. O presidente Roberto 

Teixeira passa então a palavra para conselheira Leila da SRT/TEM que 

cumprimentar a mesa e os palestrantes. Leila fala sobre a sua estrutura, logística 

e recursos humanos da Superintendência Regional do Trabalho no Paraná e a 

necessidade de se reverter este quadro para se buscar uma igualdade de 

tratamento com a questão da distribuição dos recursos do Ministério do Trabalho 

nos três estados da Região Sul. Leila menciona a existência de um Decreto que 

organiza esta questão. Informa que hoje está assim definido: RIO GRANDE DO 

SUL, MINAS GERAIS, SÃO PAULO E RIO DE JANEIRO, são considerados estados 

de nível 1, então as unidades se organizam dentro dessa estrutura de nível 1, e 

dessa forma esses Estados, contam com um aparato de uma estrutura maior à 

sua condição de negociação dos recursos e acaba sendo maior. O Paraná assim 

como outros estados, se encontra nessa estrutura no nível 2, e ainda temos 

estados do norte e nordeste que se enquadram no nível 3, dentro dessa estrutura 

do Ministério do Trabalho. Com relação a estrutura organizativa da 

superintendência do Paraná, a conselheira esclarece que ela vem sendo 

implementada na questão de estado, junto com o Ministro do Trabalho, inclusive 

pelos Superintendentes que antecederam o senhor Neivo Beraldin desde 2003, 



para que pudesse, realmente, ter o estado do Paraná, não só nossa agências 

regionais, que hoje estão bastante precárias, mais a ampliação das gerências 

regionais, porque dá um novo caráter, outra atribuição. Leila informa que os 

municípios de Guarapuava, Pato Branco, Umuarama e Paranaguá fazem parte da 

proposta de jurisdição, em termos de gerências regionais. A conselheira relata 

também que em Guarapuava, em 2009 2010, foi-lhes solicitado pelo ministério, a 

instrução de um processo com o objetivo de analisar a viabilidade da instalação 

da transformação da agencia regional em gerencia regional , e este processo foi 

fundamentado com todas as informações, e com as posições das entidades que 

estão instaladas nesses municípios: ministério publico, procuradoria, entidades 

sindicais que se posicionaram, e isso já está na mesa do Ministro desde 2010 e na 

Secretaria Executiva do Ministério, então é extremamente importante sair com 

uma proposta de encaminhamento ao final dos trabalhos e realmente se buscar o 

retorno do Ministério do Trabalho no sentido de alterar esta estrutura. Leila faz 

mais alguns relatos sobre os eventos que estão sendo realizados em parceria com 

a FUNDACENTRO, Força Sindical, FIEP, FAEP das centrais a FORÇA SINDICAL e 

encerra dizendo que a intenção é trazer as pessoas para do debate fortalecendo 

as ações dos órgãos, fortalecendo as ações tripartite por que se não for dessa 

forma, não se conseguirá nada. 08 - Deliberações e Propostas de 

encaminhamentos sobre o tema Segurança e Saúde no Trabalho para o município 

e região de Guarapuava. Roberto Teixeira dá então o seguinte encaminhamento: 

elaborar uma Resolução do Conselho Estadual criando um grupo de trabalho 

tripartite, de prevenção de acidentes e doenças de profissionais e pede que se 

aprove a indicação de um conselheiro por bancada. Pergunta se alguém se opõem 

a resolução da criação deste GT e como não há nenhuma manifestação em 

contrário, o mesmo é aprovado. O presidente solicita a indicação dos 

conselheiros, ficando assim constituído: pela bancada patronal, é indicado o 

conselheiro Klauss (FAEP), pela bancada dos trabalhadores é indicado o 

conselheiro Ernane (CUT), e pela bancada do governo, fica então estabelecido o 

prazo de uma semana para a indicação do representante. Na continuidade, o 

presidente sugere a criação de uma comissão tripartite local, para discutir esses 

assuntos referentes a saúde do trabalhador, colocando o CET à disposição. Dando 

andamento a pauta Roberto apresenta a palestrante que representa a Secretaria 

de Educação que irá falar sobre o importante assunto que seria o PRONATEC e 

aproveita para informar que o governo federal tá disponibilizando no ano de 2013, 

8 bilhões de reais para as ações do PRONATEC e o Paraná é o segundo pior estado 

do Brasil nas ações do PRONATEC, perdendo somente para o estado do ACRE, 

então este assunto é considerado de extrema importância. 09 - Palestra com 

Fabiana Cristina Campos Skrobot da SEED sobre PRONATEC - Oportunidades e 

Desafios. (ANEXO 4). 10 - Debate. O presidente passa a palavra para o Sr. Paulo 

Afonso que informa que são 10 as unidades do PRONATEC no Paraná e discorre 

sobre as questões de funcionamento, cursos , vagas e solicita alguns 

esclarecimentos a palestrante Simone, sobre problemas locais e é prontamente 

atendido. Em seguida, Rose Mari Gomes, representante da APP- CUT/ PR, se 

apresenta como sendo professora na área de qualificação profissional e pergunta 

se está tendo alguma ação dentro das secretarias de estados com os Centro 

Estadual de Educação Básica para Jovens e Adultos- CEEBJAs. Rose relata como 

está sendo executado o trabalho de qualificação de jovens e adultos e sua 

inserção no mercado de trabalho e fala da falta de diálogo entre as partes. Na 

sequência, Sandra Machado representante do Sindicado dos Bancários, relata 

grande trabalho do PRONATEC em Guarapuava e região e detalha o trabalho que 

executaram com o Educação de Jovens e Adultos- EJA na região. O presidente 

Roberto Teixeira observa que todos esses assuntos tem a ver com a instalação e a 

operacionalização dos Conselhos do Municipais do Trabalho, cujo papel é levantar 

as demandas de qualificação do município, da geração de emprego e renda, como 

também sua e obrigação discutir saúde, acidente de trabalho, enfim tudo o que tá 

ligado ao mundo do trabalho. Em seguida passa a palavra ao conselheiro Nuncio 



da SETS. 11 - Palestra com Nuncio Mannala sobre os Conselhos Municipais. A 

importância dos Conselhos Municipais do Trabalho como mecanismo de controle 

social. Apresentação do mapeamento dos Conselhos Municipais no município de 

Guarapuava. Nuncio –O conselheiro inicia sua fala contando a história da 

formação dos conselhos municipais no estado. Agradece a participação local e 

apresenta o palestrante André Marega Pinhel, funcionário do DIEESE e técnico do 

Observatório do Trabalho do Estado do Paraná que passa a fazer a sua 

apresentação- (ANEXO 5). Roberto Teixeira – registra também, a presença nesta 

reunião do técnico da Secretaria Estadual da Agricultura e Abastecimento- SEAB 

em Guarapuava, Disonei Zampieri. 12 - Encerramento- Esgotada a pauta e nada 

mais havendo para tratar, o Presidente Roberto Teixeira de Freitas agradece a 

todos(as) e dá por encerrada a 191ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 26 de 

Abril de 2013. 

 

 


